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ВСТУП 

Актуальність теми дослідження. Аналіз особливостей потреб сімей з 

числа внутрішньо переміщених осіб є актуальним з кількох причин: по-перше, 

такі сім’ї зазнають серйозних труднощів у забезпеченні основних потреб, таких як 

житло, засоби до реалізації та доступ до медичних послуг, такі сім’ї можуть 

стикатися з психологічними проблемами та стресом, пов’язаним із втратою дому 

та звичного способу життя; по-друге, внутрішньо переміщені сім’ї часто 

потребують спеціалізованої підтримки та адаптації до нових умов життя. Це може 

включати в себе підтримку у діючих нових соціальних та економічних ролях у 

новому середовищі, а також підтримку у побудові нових соціальних зв’язків; по-

третє, розуміння особливостей потреб сімей з числа внутрішньо переміщених осіб 

необхідно для розробки ефективних програм та соціальної політики, які 

спрямовані на полегшення їх адаптації та покращення їх благополуччя. Такий 

аналіз допоможе ідентифікувати найбільш вразливі групи внутрішньо 

переміщених сімей та визначити спеціальні потреби цієї групи для ефективного 

надання соціальної допомоги. 

Дотичними до нашого дослідження є наукові праці Т. Алєксєєнко, Л. 

Гончар, Т. Куниці, Д. Бибик, які вивчали: соціально-педагогічні проблеми і досвід 

підтримки вимушених переселенців; В. Лютого, який визначив вплив програм 

соціальної допомоги на життєдіяльність сімей внутрішньо переміщених; Т. 

Семигіної, Н. Гусак, С. Трухан, які досліджували соціальну підтримку внутрішньо 

переміщених осіб; І. Трубавіної, яка описала проблеми внутрішньо переміщених 

осіб в Україні як основи ведення випадку в соціальній роботі з ними та ін. Проте, 

дослідженню потреб сімей з числа внутрішньо переміщених осіб у соціальних 

послугах в територіальній громаді приділено недостатньо уваги, що дозволило 

сформулювати тему нашої наукової роботи: «Дослідження потреб сімей з числа 

внутрішньо переміщених осіб у соціальних послугах в територіальних 

громадах». 
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Мета дослідження полягає у теоретичному та емпіричному дослідженні 

потреб сімей з числа внутрішньо переміщених осіб у соціальних послугах в 

територіальних громадах. 

Об’єктом дослідження є сім’ї з числа внутрішньо переміщених  осіб. 

Предмет дослідження – особливості потреб сімей з числа внутрішньо 

переміщених осіб у соціальних послугах в територіальних громадах. 

Відповідно до зазначеної мети були поставлені такі завдання: 

1. Здійснити аналіз наукових підходів до вивчення потреб у соціальних 

послугах сімей з числа внутрішньо переміщених осіб у територіальних громадах. 

2. Дослідити правові основи надання соціальних послуг у територіальних 

громадах. 

3. Здійснити емпіричне дослідження потреб сімей з числа внутрішньо 

переміщених осіб у соціальних послугах у територіальних громадах (на прикладі 

Кам’янець-Подільської територіальної громади). 

4. Проаналізувати шляхи розвитку системи надання соціальних послуг 

сім’ям з числа внутрішньо переміщених осіб у територіальних громадах. 

Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань проведено 

аналіз та узагальнення даних наукової літератури з теми дослідження, 

спостереження, анкетування, статистичний аналіз результатів дослідження.  

База дослідження. Дослідження проводилось у Кам’янець-Подільській 

територіальній громаді на базі Центру соціальних служб для дітей, сім’ї та молоді 

Кам’янець-Подільської міської ради. Загалом дослідженням було охоплено 22 

сім’ї з числа внутрішньо переміщених осіб. 

Практичне значення. Результати нашого дослідження можуть 

використовуватись у професійній діяльності фахівців у галузі соціальної роботи 

при наданні соціальних послуг сім’ям з числа внутрішньо переміщених осіб в 

територіальних громадах.  

Апробація роботи. Оприлюднення результатів дослідження здійснювалось 

на наукових конференціях Кам’янець-Подільського національного університету 

імені Івана Огієнка протягом 2023-2024 рр. 
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ВИСНОВКИ 

Наше теоретико-емпіричне дослідження дало змогу виконати усі поставлені 

завдання кваліфікаційної роботи, що сформульовані у  наступних висновках: 

1. Відповідно першого завдання дослідження ми здійснити аналіз наукових 

підходів до вивчення потреб у соціальних послугах сімей з числа внутрішньо 

переміщених осіб у територіальних громадах, а саме:  

– сім’ї з числа внутрішньо переміщених осіб – це сім’ї,  які перебувають на 

території України на законних підставах та мають право на постійне проживання 

в Україні, яких змусили залишити або покинути своє місце проживання у 

результаті або з метою уникнення негативних наслідків збройного конфлікту, 

тимчасової окупації, повсюдних проявів насильства, порушень прав людини та 

надзвичайних ситуацій природного чи техногенного характеру;   

–  сім’ї з числа внутрішньо переміщених осіб є об’єктом надання соціальних 

послуг у територіальній громаді у зв’язку із  рядом проблем, серед яких правова 

незахищеність; отримання тимчасового притулку; узгодження питань щодо 

отримання соціальних виплат відповідно до чинного законодавства; доступ до 

соціальних та медичних послуг; відсутність працевлаштування; професійне 

перенавчання і працевлаштування; влаштування дітей до навчальних закладів; 

продовження (поновлення) навчання мала кількість закладів для соціальної 

адаптації та інтеграції; пошук членів сім’ї, яких роз’єднав збройний конфлікт 

тощо;  

– серед потреб сімей з числа внутрішньо переміщених осіб виділяють  такі 

потреби як: облаштування на новому місці проживання (придбання постільної 

білизни, ковдр, посуду, одягу, дрібної побутової техніки); поліпшення умов 

проживання (ремонт та утеплення, забезпечення побутовою технікою, 

електроніко та меблями тощо); постійне забезпечення предметами першої 

необхідності для задоволення базових потреб (їжа, засоби гігієни, ліки, зв’язок, 

кошти на проїзд тощо); забезпечення умовами розвитку та відпочинку (освітні 

послуги, умови відпочинку, дитячі іграшки тощо);  оплата проживання (кошти на 

оплату проживання і проїзд). А також виокремлюють: матеріально-побутові 
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проблеми (скрутне матеріальне становище, нестача коштів, відсутність 

придатного житла, тривале безробіття, відмова у соціальній допомозі або 

послугах); психологічні проблеми (конфлікти, пригнічений стан, агресія з боку 

інших, потрапляння до залежності); втрати (втрата житла, майна, заощаджень, 

відсутні необхідні документи, травми і захворювання).  

2. Щодо другого завдання про правові основи надання соціальних послуг у 

територіальних громадах, то серед основних нормативних документів при 

організації допомоги сім’ям з числа внутрішньо преміщених осіб ми виділили:  

Закон України «Про забезпечення прав і свобод внутрішньо переміщених осіб», 

Постанова Кабінету Міністрів України від 20 березня 2022 року № 332 «Деякі 

питання виплати допомоги на проживання внутрішньо переміщеним особам», 

Постанова Кабінету Міністрів України від 11 липня 2023 року № 709 «Деякі 

питання підтримки внутрішньо переміщених осіб», Постанова Кабінету Міністрів 

України від 07 березня 2022 року № 214 «Деякі питання надання державної 

соціальної допомоги та пільг на період введення воєнного стану», Постанова 

Кабінету Міністрів України від 26 січня 2024 року № 94 «Деякі питання 

соціальної підтримки внутрішньо переміщених осіб та інших вразливих категорій 

осіб», Закон України «Про соціальні послуги».  

3. Третє завдання передбачало емпіричне дослідження потреб сімей з числа 

внутрішньо переміщених осіб у соціальних послугах у територіальних громадах 

(на прикладі Кам’янець-Подільської територіальної громади). Дослідження 

показало, що таким сім’ям необхідні наступні соціальні послуги: представництво 

інтересів (20% опитаним),  консультування (12% досліджуваним), соціальна 

інтеграція та реінтеграція (12% респондентам), інформування (8% 

досліджуваним), соціальна профілактика (8% опитаним), –посередництво 

(медіація) (4% респондентам),  екстрене (кризове) втручання (4% сім’ям з числа 

ВПО).  

Серед проблем під час отримання соціальних послуг, з якими стикались 

досліджувані, були виявлені: погана транспортна доступність (68%), незручний 

графік роботи (11%), перенаправлення з однієї служби в іншу без надання якісної 
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допомоги (11%), складна процедура підготовки документів для отримання 

послуги (5%), приміщення, в якому надаються соціальні послуги, має низьку 

доступність для людей з інвалідністю (5%).  

Щодо проблем, притаманним в ОТГ, то для респондентів це: у 48% – 

незадовільна транспортна доступність органів системи соціального захисту, у 

28% – відсутність можливостей для проведення дозвілля, у 17% – низька 

доступність міських просторів для маломобільних груп населення, у 4% – низька 

доступність приміщень надавачів послуг для маломобільних груп населення, у 3% 

– відсутність спеціальних освітніх установ і вчителів для маломобільних груп 

населення.  

4. При вирішенні нашого четвертого завдання ми визначили, що розвиток 

надання соціальних послуг сім’ям з числа внутрішньо переміщениих осіб – це 

комплексний процес, спрямований на удосконалення та розширення системи 

підтримки та допомоги людям, які перебувають у вразливому становищі або 

потребують підтримки. Цей процес охоплює широкий спектр заходів і стратегій, 

спрямованих на поліпшення якості життя цільових груп населення та 

забезпечення їхніх основних потреб. 

Загальний алгоритм створення та розвитку ефективних моделей надання 

соціальних послуг сім’ям з числа внутрішньо переміщених осіб у територіальних 

громадах можливо скерувати за такими векторами: 

 – технологічна модернізація (реформи з цифровізації соціальної сфери, які 

замінюють традиційні формати надання соціальних послуг); 

– фінансова модернізація (зокрема увага на альтернативні джерела 

фінансування соціальних послуг (самоокупність або фінансування за рахунок 

благодійних коштів); 

– кадрова модернізація (підвищення компетенції соціальних працівників 

шляхом навчання на курсах підвищення кваліфікації, тренінгах та семінарах з 

питань роботи в умовах війни; самостійного навчання (онлайн-курси, книги та 

статті); супервізії (підтримка та наставництво від більш досвідчених колег); 
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мережування (обмін досвідом та кращими практиками з колегами через 

професійні асоціації, онлайн-форуми або участь у міжнародних конференціях).  

Перспективами дослідження в рамках зазаначеної теми може бути вивчення 

особливостей професійної діяльності фахівців соціальної сфери,  які 

безпосередньо працюють з сім’ями з числа внуртрішньо пекреміщених осіб в 

територіальних громадах. 
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